

连续斩获中美电影节桂冠 天津戏曲电影走向世界

光影为舟 载戏出海

■记者 王洋

在天津戏曲电影的文化传播中,传统艺术与现代光影技术深度交融,推动中华文化走向世界。《韩玉娘》的家国情怀、《海棠红》的梨园传奇、《包公三勘蝴蝶梦》的刚正风骨、《庚娘》的疾恶如仇,四部评剧电影屡获大奖,其中《海棠红》《包公三勘蝴蝶梦》《庚娘》斩获中美电影节“年度最佳戏曲电影奖”,《韩玉娘》拿下该电影节“中华文化传播力奖”,以“三连冠+”成绩让中国好故事有了鲜活的银幕表达,向世界展现传统戏曲的无限可能。

戏影相生:以电影之眼重塑戏曲之魂

传统戏曲与现代电影的融合,是天津戏曲电影成功的核心。《包公三勘蝴蝶梦》《庚娘》导演孟中华,以“戏曲精髓与电影语言深度融合”为创作核心,秉持“以戏曲演电影,以电影手段再现戏曲故事”理念,在敬畏传统中创新。他介绍:“创作中音乐摒弃冗长过门,用电影手法让韵律融入叙事,对唱衔接短促以保情感灼热;美术追求‘情境真实’,具象环境融入戏曲元素,形成‘真中有假’美学;摄影以长镜头捕捉戏曲韵律,镜头运动契合身段情绪;表演卸下程式,演员以真情进行生活化诠释,经得起特写审视。我们希望以电影之眼重塑戏曲之魂,在真实感中提炼戏曲美。”

参与《庚娘》音乐创作时,音乐设计李凤阁直言:“突破了传统戏曲音乐仅创作‘开幕曲’‘间奏曲’的局限,以评剧传统音乐为核心,融合西洋管弦乐伴奏,用交响乐烘托剧情,既保留戏曲韵味,又契合电影节奏。”

真情为魂:以细腻表演突破舞台边界

戏曲电影的成功,离不开演员对表演边界的突破。舞台表演需以程式化动作和饱满情感覆盖全场,电影镜头则要求表演向内收敛,通过细微的眼神、表情和肢体语言刻画人物内心。作为四部影片的领衔主演,评剧表演艺术家王



戏曲电影《庚娘》剧照。天津市评剧白派剧团供图

冠丽对此深有体会:“拍摄时要不断调整表演分寸,既要保留戏曲的独特韵味,又要适应镜头的生活化真实感。比如情感高潮段落的‘眼眶微红、欲哭未哭’特写,需要呈现出舞台上难以实现的细腻层次。”

谈及如何在写实电影场景中运用戏曲程式,王冠丽坦言:

“实景中要避免舞台化的夸张动作,但水袖、台步等核心身段必须保留;对白与情绪互动要贴近人物自然状态,兼顾戏曲美感与电影的生活气息。此外,电影分镜拍摄要求演员适应跳拍、重拍,需在多次拍摄中保持情感连贯,这个过程虽有挑战,却能让人更深入揣摩人物内心,让每个镜头的表演更具感染力。”

《庚娘》历经十年打磨,成为继《海棠红》《韩玉娘》《包公三勘蝴蝶梦》后,又一部拥有“舞台剧”“像音像”“戏曲电影”三版的佳作。舞台剧导演姚志强表示,这一历程是“挖掘、整理、创新、传播”的全实践,恪守戏曲写意美学,融入现代叙事与电影语汇,让古典剧目兼具传统神韵与当代气质:“舞台剧”立根激活生命力,“像音像”固本记录精髓,“戏曲电影”破圈赋予国际传播力。这套“组合拳”为传统戏曲走向现代与世界提供了范本。

屡获殊荣:以文化根脉开拓传播新篇

能连续斩获中美电影节桂冠及多项国内外荣誉,其成功绝非偶然。从《韩玉娘》入围中国电影金鸡奖,到《海棠红》斩获中国戏曲电影论坛“优秀戏曲电影奖”、王冠丽被美国好莱坞电影学院授予“中国戏曲承传大师”称号;从《包公三勘蝴蝶梦》荣获中国戏曲电影展“优秀戏曲电影”,入围莫斯科国际电影节展映,到《庚娘》新晋斩获中美电影节大奖,天津评剧电影的获奖轨迹印证了“越是民族的,越是世界的”。

连番获奖证明,只要找到与时代对话的方式,千年粉墨就能在银幕上焕发新生。在创作者看来,获奖并非终点,而是天津戏曲电影探索的新起点:未来将以精品化创作深耕内容,打磨每一部作品;以国际化视野讲好中国故事,让传统戏曲持续走出国门;以年轻化表达连接未来,用现代电影语言唤醒年轻受众对传统艺术的热爱。当《包公三勘蝴蝶梦》的身影亮相莫斯科国际电影节,当《庚娘》的唱腔回荡在洛杉矶颁奖现场,津门评剧正以电影为媒,让中国故事在世界舞台上拥有更响亮的中国腔调,也为传统艺术的传承创新写下了精彩答卷。

以文化为根 以教育为魂 以公益为帆

推动少儿素质教育高质量发展

本报讯(记者 张帆)今年,天津市华夏未来文化艺术基金会(以下简称基金会)秉持“一切为了孩子”宗旨,以推动青少年德智体美劳全面发展为核心使命,以“党建引领、品牌驱动、项目赋能、协同育人”为主线,统筹华夏未来少儿艺术中心、教育集团、幼教集团,各区域中心、艺术团、培训馆、研学基地等分支机构,形成了“教育+文化+公益+研学+国际交流”五位一体的发展格局。

据介绍,基金会今年累计服务少年儿童超16万人次,开展各类课程、演出、赛事、研学、公益活动超1500场次,覆盖全市16个区并辐射京津冀,面向全国,形成了广泛的社会影响力和品牌美誉度;着力打造“华夏未来”教育品牌矩阵,推动少年儿童全面发展,全年共组织百余次活动,参与幼儿近3万人次。

华夏未来教育集团以“课程创新、服务升级、公益融合”为核心,持续深化“五育并举”教育实践,全年累计服务学员3万人次,开设课程百余种,活动千余场,在国家级、市级比赛中斩获奖项400余个;荣获“全国群众体育先进单位”“天津市大中小学一体化育人实践基地”“天津市劳动教育实践基地”等荣誉;分别与中央音乐学院、北京舞蹈学院、国家京剧院、中国艺术职业教育学会、中国美术学院等单位合作考级项目。

少儿艺术中心全年开展演出、赛事、展览、培训等活动150余场。艺术团全年演出100余场,参演人员超300人次,接待及服务7万余人次,特别是自去年推出少儿传承版《龙凤呈祥》后,少儿版精品京剧《四郎探母》上演;少年交响乐团赴香港开展“中国梦·世界梦”文化交流;“沽上四季”童声合唱音乐会将在华夏未来剧院举行,参与合唱团100余个,覆盖学生3000余人。

基金会始终坚守公益初心,聚焦教育公平、特殊群体关爱、区域协同发展,全年投入公益资金超1143万元开展公益项目,惠及少年儿童超2万人次。同时,基金会通过“内容+平台+场景”三位一体传播策略,社会影响力不断扩大,在网络平台发布“名师微课堂”“宝贝成长记”等内容,累计播放量超200万次。

天津美术学院中国画学院教师作品展开幕

90件精品力作呈现学术风貌

本报讯(记者 张帆)昨日,“崇德尚艺·力学力行——天津美术学院中国画学院教师作品展”开幕式在河南省美术馆举行。

展览系统梳理了该学院自专业设立以来历代教师的创作成果与学术探索,分为“筚路蓝缕·学院基石”“谱写山河·时代意象”“学术深耕·多元探索”“当代视野·笔墨新境”四个板块,汇集62位教师共90件精品力作,涵盖花鸟、人物、山水、书法等门类,集中呈现了天津美术学院中国画在百年历程中形成的精神传统与学术风貌。天津美术学院中国画学院院长周午生表示,希望本次展览能成为一次学术梳理,一次系统性的历史回溯,同时也包含对当下中国画教育现状的深刻思考。

非遗为媒 书香传承

《津彩遗韵》捐赠新疆和田

本报讯(记者 刘莉莉)近日,天津市非物质文化遗产项目丛书《津彩遗韵》主创团队赴新疆和田,分别向和田地区图书馆、策勒县第三小学捐赠此书,搭建津和两地文化交流桥梁。

《津彩遗韵》由市非物质文化遗产保护中心策划,市影视思政教育中心、天津朋轩文化传播有限公司编撰,赵旭主编,天津杨柳青画社、天津教育出版社出版。该书是此系列丛书的第一本,收录了十项天津的非物质文化遗产代表性项目,系统记录了项目的技艺流程、历史渊源、文化内涵。

著名作家王蒙为本书撰序。他表示,此书不仅为读者了解天津深厚的文化历史底蕴开辟了一个窗口,也凸显了天津的地域文化特色。赵旭表示,该书编纂过程中采访了多位非遗代表性传承人,对项目的历史、特色进行了充分挖掘和深入总结,图文并茂还原项目代表作的制作过程,便于读者深入理解项目精髓,后续将在天津校园推广。

《巴金:激流一百年》致敬文学巨匠

本报讯(记者 仇宇浩)今年是巴金诞辰121周年、逝世20周年。著名学者林贤治推出最新传记作品《巴金:激流一百年》,致敬文学巨匠。

诗人出身的林贤治作品风格鲜明,曾著有传记《人间鲁迅》《鲁迅的最后十年》《漂泊者萧红》等。该书忠实记录了巴金的奋斗历程和思想轨迹,力图呈现其复杂而真实的形象;同时串联起巴金与鲁迅、曹禺、沈从文、丁玲、冰心等文人的交往。

林贤治的传记作品既重史实考据,又重思想挖掘与时代关联。巴金年轻时的浪漫激情与英雄主义情怀,催生了《死亡》和“激流三部曲”等充满理想主义色彩的作品;步入中年后,《寒夜》等作品则充满迷惘……与以往巴金传记作品不同,该书围绕巴金精神世界的关键转折展开,将巴金的文学创作和人生历程深度融合,再现巴金的精神轨迹,深入剖析其思想蜕变与时代背景的交织关系。



京剧《楚宫恨》老剧新编传国粹

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,天津市青年京剧团在中华剧院演出老剧新编的《楚宫恨》,以纪念京剧大师张君秋诞辰105周年。

张君秋演出的《楚宫恨》凝结了前人的艺术精华,但因有些重点情节缺乏合理性,难以引起观众共情,曾一度鲜见于舞台。该团演出的《楚宫恨》由李瑞环同志对原剧本进行了缜密修改与加工,突出了主人公舍身成仁的感人力量,强化了剧目整体艺术性、观赏性,且呈现出行当齐全、文武兼具的新面貌。作为老剧新编的典范,搬上舞台20多年来久演不衰,近来还排演了“00后”领衔的青春版,受到观众欢迎。

此次演出由赵秀君、张克、石晓亮等该团原班人马领衔,舞台表现更为纯熟。张君秋弟子、青年京剧团团长赵秀君表示:“连日来我们先后演出了新编剧目《珠帘秀》和这台《楚宫恨》以纪念恩师诞辰105周年。希望通过这些剧目,向老师和观众汇报展示我们对国粹艺术的继承发展与守正创新,继续以京腔京韵为推动文化传承发展贡献力量。”

“2025年十大流行语”发布,《咬文嚼字》主编黄安靖解读——

“语言打上明显的智能时代烙印”

■记者 仇宇浩

昨日,《咬文嚼字》编辑部发布“2025年十大流行语”,“韧性”“具身智能”“苏超”“赛博对账”“数字游民”“谷子”“预制××”“活人感”“××基础,××不基础”“从从容容、游刃有余,勿忙勿忙、连滚带爬”入选。该刊主编黄安靖对“2025年十大流行语”进行了解读。

“一年一盘点,一语一世界。我们依然沿袭一贯的双标准原

则——坚持社会学和语言学评选标准。”黄安靖表示,“智能时代已经来临,汉语词库更新加速,增添了大批与人工智能相关的词语,语言打上了明显的智能时代的烙印。”分析“2025年十大流行语”,黄安靖坦言,进入榜单的“具身智能”“活人感”,颇受关注的“智能体”“数字人”“深度学习”,以“智能”为词根的“智能设备”“智能驾驶”“智能家居”“智能产品”等,都说明人工智能在深刻改变世界的同时,也正在重塑国人的语言结构。

黄安靖介绍,随着新质生产力加速发展,产业结构持续优化,经济转型升级加快,就业方式呈现出多元化态势,“汉语中也随之出现了大量匹配的新词新语,比如入选的‘谷子’‘数字游民’,进入备选条目的‘竖店’(反映短剧的兴起),以‘经济’为词根的‘低空经济’‘上门经济’‘悦己经济’等。语言是社会的产物和符号载体,社会生活的年度发展变化,在语言上得到了相应体现。”

入选的“××基础,××不基础”“预制××”,以及进入备选条目的“最棒的小羊”“高能量的一天”“丝瓜汤文学”等,都从不同侧面反映了普通民众的生活状态、价值观念、情感诉求和审美取向。黄安靖表示:“语言是心灵的窗口,反映着社会情绪。普通民众的百态人生,都在这些语言成分中得到了呈现。”

聚焦“三农”金融需求 助力特色农村产业发展

天津市宁河区岳龙镇地处京津塘三角地带,不仅土壤有机质高,还富含氮磷钾等元素,种出来的红薯具有规模大、亩产高、品质优的特点。红薯红薯是我们岳龙镇特色产品,因品质好、口感好而备受消费者欢迎,被列为天津市重点推广的“津农精品”品牌之一。天津市宁河区岳龙镇大良庄村村委会书记、天津市宁河区甘薯协会会长张立军介绍说。

红薯产业的高速发展,离不开“金融活水”的滋润。然而,由于农业担保抵押物不足和农村信用体系不完善等原因,红薯种植户与相关仓储和加工企业都面临融资难、融资贵的问题。农行天津宁河支行在了解情况后,以“惠农e贷”作为拳头产品,通过产品创新、利率优惠、流程简化等方式,推出“一项目一方案一授权”模

式,在2024年为“红薯红薯”产业量身打造的“红薯贷”信贷产品,有力支持了红薯种植户和红薯产业链上涉及的存储、加工销售及物流企业的发展。

西青辛口镇有悠久的沙窝萝卜种植历史,这里土壤上沙下粘,种出来的萝卜肉翠绿、口味甜辣,有着“赛鸭梨”的美誉,广受欢迎。在小沙窝村,种植户李国建凭借多年经验和市场眼光,在政策支持下将沙窝萝卜产业作为主攻方向。经过几年的运营,尝到沙窝萝卜产业甜头的他有了计划扩大种植规模的想法,却因土地租金、设施提升、农资采购等问题一度倍感资金压力。农行天津宁河支行在主动上门走访调研中了解到李国建的融资需求后,针对其情况推荐了“惠农e贷”产品。

金融“贷”动一个产业,产业造福一方百姓。农行天津市分行持续丰富当地乡村金融产品供给,促进企业增产、农民增收,以金融“活水”在乡村振兴的土地上浇灌出更多产业“繁花”。文/津轩



中铁建设集团物业管理有限公司深耕品质服务

类业态项目,也是聚焦属地经营的成功实践。

2025年5月,中标中国农业发展银行珠海金融科技中心物业管理委托服务项目,实现该公司和中国农业发展银行的再次合作,是该公司以干促揽结出的硕果。

循道而行,事遂功成。当前,该公司管理足迹遍布全国15个省市及自治区,从最初的基础服务,到如今服务版图纵图横拓,政府机关楼宇、企事业单位办公楼、高档商业写字楼、商业综合体、高档住宅及施工项目临设区域物业等多元业态均有涉足。

“中铁建设大厦将地下车库的长明灯更换为LED雷达感应灯后,每月节约电费2000元。”

“中铁创业大厦在公共区域照明线上安装30余个时控器,每月节约电费3000元。”

在“过紧日子”研讨现场,项目经理争相分享节能创效的“金点子”。“十四五”期间,该公司聚焦绿色发展,对中铁建设大厦制冷机组开展绿色低碳节能改造,综合能效比提升80%,将传统路灯更换为新能源光伏路灯,新增花朵式微风发电系统,安装2000盏高光效智能物联灯,铺设72块光伏地砖。

2024年6月,中标莱州滨海旅游度假区项目,这是该公司首个城市服务

项目,也是聚焦属地经营的成功实践。

使命在心,责任在肩。步入“十四五”以来,中铁建设集团物业管理有限公司发展步伐稳健,足音铿锵。连续五年经营承揽破亿,营业收入提升22%,利润总额提升28%,净利润提升44%,非实体分公司由6个增加到13个,项目部由11个增加到27个,服务面积由120万平方米增加到500万平方米……成绩单的背后,是该公司以外拓市场为翼,以绿色发展为舵,锚定高质量发展目标,勇于进入新跑道的最好注解。

“要拓宽经营思路,优化经营布局,提升企业品牌辐射的深度和广度。”在该公司2021年度工作会议上,高质量经营理念掷地有声。

谋而有实,落才有果。“十四五”期间,该公司经营市场布局及业态呈现多点开花的良好态势。

2022年2月,中标国家能源置业有限公司华东分公司保洁及勤杂工业务外包服务项目,首次打开外部市场。

2023年9月,中标中国农业发展银行金融科技中心物业管理服务项目,这是该公司首个银行类业态物业服务项目。

2024年6月,中标莱州滨海旅游度假区项目,这是该公司首个城市服务

项目,也是聚焦属地经营的成功实践。